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Анотація: В статті обґрунтовані методичні підходи для забезпечення технологічного оновлення та оцінки ефе-

ктивності використання коштів на оновлення та інноваційну діяльність, узагальнено ефекти від реалізації тех-

нологічного оновлення. Запропоновано використання методів, які дозволяють визначити економічну ефектив-

ність інвестиційних проектів в технологічне оновлення з точки зору суспільного добробуту. 
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Постановка проблеми. Проблеми визначення і 

дослідження підходів до забезпечення техноло-

гічного оновлення, а також оцінки ефективності 

використання коштів на оновлення та інновацій-

ну діяльність були і залишаються дискусійними, 

про що свідчать праці багатьох вітчизняних та 

зарубіжних вчених. На даний час в Україні не 

існує комплексного підходу стосовно дослі-

дження проблеми оцінки ефективності забезпе-

чення технологічного оновлення. Сучасний стан 

економіки України загострює значимість цієї 

проблеми особливо для підприємств пасажирсь-

кого автомобільного транспорту. Недостатня 

увага державних органів влади впродовж трива-

лого періоду до проблем технологічного онов-

лення та інноваційної діяльності є однією із при-

чин, чому виникла така ситуація в діяльності пі-

дприємств. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Методичні підходи для забезпечення технологі-

чного оновлення та оцінки ефективності викори-

стання коштів на оновлення та інноваційну дія-

льність постійно знаходиться в центрі уваги вче-

них та практиків. За останні роки вченими-

економістами Р. Акбердином, І. Бланком, І. Бу-

зько, А. Загороднім, В. Коссовим, В. Лівшицем 

Т. Майоровою, Ю. Стадницьким, А. Шахназаро-

вим, О. Ястремською [1, 2, 3, 4, 5] та ін. було ро-

зроблено значну кількість наукових підходів до 

оцінки технологічного оновлення та економічно-

го обґрунтування інвестування у інноваційні 

проекти. 

Виділення не вирішених раніше частин за-

гальної проблеми. Поглибленої розробки пот-

ребують питання теоретичного і методичного 

обґрунтування щодо комплексного дослідження 

проблем технологічного оновлення та оцінки ін-

новаційної діяльності. Однією з головних задач 

сучасного етапу розвитку економіки України є 

розробка та застосування сучасних методів і 

форм управління, контролю та створення умов 

для підвищення ефективності реалізації іннова-

ційної діяльності та технологічного оновлення 

на підприємствах. Для інвесторів в умовах рин-

кової економіки особливо важливою є проблема 

оцінки капітальних вкладень із урахуванням ри-

зику. 

Мета статті. Метою статті є теоретичне та 

методичне обґрунтування науково-практичних 

рекомендацій для забезпечення технологічного 

оновлення та оцінки ефективності використання 

коштів на оновлення та інноваційну діяльність 

на підприємствах пасажирського автомобільного 

транспорту. 

Виклад основного матеріалу. Забезпечення 

технологічного оновлення з комерційної точки 

зору можна розглядати як інвестиційний проект 

пов’язаний з капітальними вкладеннями для 

отримання прибутку. Для євроінтеграції україн-

ської економіки в світову забезпечення техноло-

гічного оновлення з урахуванням сучасного нау-
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ково-технічного та інноваційного розвитку доці-

льно оцінювати прийнятими методами зарубіж-

ної практики.  

Базовими методиками в Україні для оцінки 

економічної ефективності інвестицій в іннова-

ційні проекти є: «Методичні рекомендації еко-

номічної оцінки ефективності інвестицій в інно-

вації» затверджені наказом Держіноофонду 

України №37 від 29.05.1998р. та методичні ре-

комендації «UNIDO», розроблені ООН для оцін-

ки ефективності інвестицій, що впроваджуються 

у країнах СНД [6, c.88]. 

Процес передінноваційних досліджень і збору 

інформації, необхідної для розрахунку ефектив-

ності інноваційного проекту, у повному обсязі 

досить трудомісткий і коштовний, тому звичай-

но, і оцінка ефективності проекту проводиться у 

два етапи. На першому етапі інноваційних дос-

ліджень проводиться попередня оцінка ефектив-

ності інноваційного проекту, мета якої полягає у 

визначенні доцільності проведення передіннова-

ційних досліджень у повному обсязі. На другому 

етапі проводиться комплексне дослідження ефе-

ктивності інноваційного проекту. Для поперед-

ньої оцінки ефективності проекту можна вико-

ристати той же аналітичний апарат, що й для по-

вномасштабних досліджень ефективності, замі-

няючи відсутні дані їхніми експертними оцінка-

ми й зменшуючи обсяг проведених розрахунків 

[7, с.260]. 

Необхідно також зазначити, що оцінка ефек-

тивності кожного інвестиційного проекту в ін-

новації здійснюється з урахуванням критеріїв, 

які відповідають певним принципам, а саме [8, 

с.19]:  

- вплив вартості грошей у часі; 

- порівняння стану з "проектом" і "без проекту; 

- облік альтернативних витрат; 

- облік можливих змін в параметрах проекту; 

- проведення розрахунків на основі реального 

потоку грошових коштів, а не бухгалтерських 

показників; 

- відображення і облік інфляції; 

- облік ризику, пов'язаного із здійсненням проек-

ту. 

Виділяють різні ефекти від реалізації техно-

логічного оновлення та інноваційної діяльності, 

зокрема науково-технічний, економічний, ресур-

сний, соціальний та екологічний. Оцінювання 

забезпечення технологічного оновлення ПАТП 

охоплює окрім економічного ефекту, науково-

технічний, ресурсний та соціальний з врахуван-

ням екологічної безпеки на пасажирському тран-

спорті. Такий комплексний підхід дає можли-

вість в повному обсязі оцінити забезпечення те-

хнологічного оновлення ПАТП. 

В економічно розвинених країнах особлива 

увага приділяється вивченню питання оцінки 

ефективності транспортних систем. Соціальна 

проблема у цих країнах стоїть на першому місці, 

з огляду на таку ситуацію ефективність транспо-

ртних систем враховує не лише їх рентабель-

ність, а й соціальну складову – економію часу та 

коштів на поїздки, а також збитки, зумовлені 

шумом, забрудненням повітря, втратами часу, 

втратами міської території, яку можна викорис-

тати з більшою користю, витратою енергії і за-

гибеллю людей у дорожньо-транспортних при-

годах (ДТП). Проте результати оцінки забезпе-

чення технологічного оновлення ПАТП у бага-

тьох випадках мають великі розбіжності через 

недосконалість методики розрахунків.  

Для здійснення комплексного підходу до оці-

нки ефективності забезпечення технологічного 

оновлення ПАТП необхідно враховувати ком-

плексну методику оцінки ефективності оновлен-

ня підприємства, приділяючи увагу складному 

взаємозв'язку економічної, соціальної та еколо-

гічної результативності. Враховуючи загальноп-

рийняті підходи [3] до оцінки ефективності інве-

стиційних проектів та особливості автомобіль-

ного транспорту. 

Економічний ефект виступає в якості резуль-

тативного кількісного показника, який повинен 

враховувати обсяги перевезень пасажирів та по-

кращання якості надання послуг від здійснення 

інноваційної діяльності на підприємстві. Еконо-

мічні результати можна представити в якості су-

ми отримуваного підприємством прибутку, а та-

кож в економії та попередженні затрат на пере-

везення завдяки забезпеченню технологічного 

оновлення ПАТП. Зазначимо, що економічний 

ефект для підприємства може бути як внутріш-

ньотранспортний так і позатранспортний. Ре-

зультатами внутрішньотранспортного економіч-

ного ефекту є скорочення транспортних витрат, 

зростання доходів, зменшення собівартості та 

затрат в процесі експлуатації транспортних за-

собів. До позатранспортного економічного ефек-

ту належать ефекти, що відбуваються за межами 

транспортного підприємства, що надає послуги 

населенню: соціальний та екологічний ефекти, а 

також вдосконалення транспортного комплексу 

та інфраструктури.  

Науково-технічний ефект від забезпечення 

технологічного оновлення виступає своєрідним 

результатом науково-дослідних та дослідно-

конструкторських робіт та проектів. Показники 

науково-технічного результату відображають 

покращання інформаційних технологій, сучас-

них технологічних процесів, використання нових 

видів рухомого складу, забезпечення більш ви-

сокого ступеня автоматизації при наданні пос-
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луг, інноваційний аспект прориву в ринковому 

середовищі – новизна для транспортної галузі 

держави, регіону або АТП. 

Соціальний ефект від забезпечення техноло-

гічного оновлення ПАТП виражається якісними 

результатами, що забезпечують задоволення по-

треб населення, наприклад: покращання безпеки 

перевезень, зменшення часу на поїздку та під-

вищення якості надання послуг, зростання куль-

турного та освітнього рівня населення. Найбільш 

розповсюдженим методом оцінки соціального 

ефекту є експертний. Експертиза очікуваних на-

слідків від забезпечення технологічного онов-

лення може проводитися у різних формах, а са-

ме: індивідуальної чи колективної експертизи 

кваліфікованими фахівцями різних сфер діяль-

ності; соціологічних опитувань споживачів пос-

луг; референдумів з обговорення проектів, які 

стосуються інноваційного регіону.  

Екологічний ефект технологічного забезпе-

чення виявляється у зменшенні викидів шкідли-

вих речовин в навколишнє середовище, змен-

шення рівня забруднення атмосфери шкідливи-

ми викидами. Тобто, для забезпечення умов до-

сягнення екологічного результату необхідно: пі-

двищувати вимоги екологічності до транспорт-

них засобів, використовувати при наданні послуг 

альтернативні більш екологічні види палива. 

Якщо оцінювати будь-який проект, що пе-

редбачає застосування технологічного оновлен-

ня, за кінцевими результатами, то будь-який вид 

інноваційної діяльності можна оцінити в грошо-

вому еквіваленті. Критеріями кінцевої оцінки 

являється термін отримання фактичного еконо-

мічного ефекту та ступінь ризику вкладення ін-

вестицій [9, с. 427]. 

Для розрахунків показників оцінки ефектив-

ності забезпечення технологічного оновлення та 

інвестиційних проектів на практиці найчастіше 

використовують наступні методи [10, с.37]: 

– методи прямого розрахунку; 

– методи економічного аналізу (порівняння, 

балансовий, елімінування, графічний, розрахун-

ку простих та складних процентів та ін.); 

– статистичні методи (розрахунок абсолют-

них, відносних та середніх величин, групування 

показників та ін.); 

– кореляційно-регресійний аналіз; 

– метод дисконтування. 

Дослідженнями доведено, що в процесі роз-

рахунку показників ефективності проектів в тра-

нспортній галузі доцільно використовувати всі 

перелічені методи, але на різних стадіях прове-

дення розрахунків. Так, методи прямого розра-

хунку можна використовувати для визначення 

конкретних показників та аналізу ситуацій у пе-

вний період часу, методи кореляційно-

регресійного аналізу – для прогнозування та ви-

значення тенденцій зміни показників у розраху-

нковий період реалізації та впровадження проек-

ту, а метод дисконтування – для визначення дис-

контних показників оцінки ефективності інвес-

тиційного проекту на основі моделювання пото-

ків надання автотранспортних послуг, ресурсів 

та коштів за періодами реалізації проекту, тобто 

його життєвого циклу. 

При виборі найкращого варіанту інвестицій-

ного проекту важливо приймати до уваги розбі-

жність інтересів його учасників. Відповідно до 

методичних рекомендацій Держіннофонду Укра-

їни ефективність інноваційного проекту визна-

чається: комерційною ефективністю, вона вра-

ховує фінансові наслідки реалізації проекту для 

його учасників і визначається співвідношенням 

фінансових затрат до фінансових вигід; бюджет-

ною ефективністю – відображає фінансові нас-

лідки здійснення проекту для державного, регіо-

нального або місцевого бюджетів; народногос-

подарською економічною ефективністю, що вра-

ховує витрати і результати, пов'язані з реалізаці-

єю інвестицій в інноваційний проект. 

Варто зазначити, що найбільш вагомим кри-

терієм відбору проектів технологічного онов-

лення є комерційна ефективність, тому в першу 

чергу розглянемо метод дисконтування. Метод 

дисконтування грошових потоків на сьогодніш-

ній день в зарубіжній практиці є найбільш роз-

повсюджений. 

До методів (статичні), які не передбачають 

використання концепції дисконтування відносять: 

метод визначення терміну окупності інвестицій; ме-

тод визначення рентабельності інвестицій або серед-

ньої норми прибутку на інвестиції. 

Статичні методи передбачають фінансові по-

токи, що виникають у різні моменти часу оці-

нюються, як рівноцінні. Вони відносяться до 

простих методів оцінки економічної ефективно-

сті на ранніх стадіях проекту, за допомогою не 

громіздких розрахунків дають можливість отри-

мати додаткову інформацію, для зниження ризи-

ку від невдалого вкладення грошових потоків [6, 

с. 93]. Такі методи найчастіше зустрічаються в 

умовах командно-адміністративної системи. Во-

ни не є адекватними в сучасних ринкових умо-

вах, так як не враховують зміну вартості грошей 

в часі, рівень інфляції та доходи від можливого 

реінвестування капіталу. 

До методів (динамічні), в яких використову-

ється дисконтування відносять: метод розрахунку 

чистої теперішньої вартості; метод визначення інде-

ксу доходності інвестицій; метод визначення внут-

рішньої норми доходності інвестицій; метод визна-

чення терміну окупності інвестицій; метод визна-

чення модифікованої ставки рентабельності. 
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Розрахунки вище перерахованих показників є 

загально відомими та широко описані у працях 

вчених-економістів [3, 6, 7, 11, 12, 13] та бага-

тьох інших. У свою чергу, на основі проведеного 

аналізу методичних підходів до оцінки економі-

чної ефективності автором були визначені пере-

ваги та недоліки кожного показника (табл. 1).  

Таблиця 1 

Аналіз методичних підходів до оцінки ефективності забезпечення  

технологічного оновлення та інвестиційних проектів 

Переваги показника Недоліки показника 

Чиста теперішня вартість, NPV 

– дозволяє оцінити безпосередній ефект від забезпечення техноло-

гічного оновлення; 

– враховує вартість грошових потоків з урахуванням амортизацій-

них відрахувань; 

– ураховує ставку дисконтування у просторово – часовому аспекті. 

– не відображає зміну дисконтованої ставки 

впродовж реалізації проекту, оскільки вона 

може змінюватися; 

кінцевий ефект в абсолютному значенні. 

Індекс рентабельності інвестицій, PI 

– дозволяє визначити в якій мірі збільшаться доходи підприємства 

в розрахунку витрат на одну гривню; 

– дозволяє вибирати один інвестиційний проект з ряду альтернати-

вних, що мають однакове значення показника NPV; 

– враховує вартість грошей в часі. 

– визначає лише відносну ефективність 

проекту; 

тісно пов'язаний з NPV. 

Внутрішня норма доходності інвестицій, IRR 

– дає змогу визначити межу між прибутковими і збитковими інвести-

ціями для реалізації проекту; 

– враховує вартість грошових потоків часовому аспекті. 

– обмеження застосування цього показника; 

застосування єдиного значення ставки дис-

контування. 

Термін окупності інвестицій, DPP 

– показує, за який строк можуть окупитися інвестиції в інновацій-

ному проекті; 

– враховує вартість грошових потоків часовому аспекті. 

– пов’язаний з покриттям затрат за найко-

ротший час; 

– не сприяє проектам, що приносять великі 

вигоди в більш пізні періоди;  

– не підходить для визначення прибутково-

сті проекту та порівняння проектів з одна-

ковими термінами окупності. 

Модифікована норма дохідності, MIRR 

– має єдине значення як для ординарного, так і для неординарного 

потоків; 

– є індикатором дійсної прибутковості проекту. 

– приведення на кінець року всіх доходів; 

– досить громісткі розрахунки. 

Співвідношення вигід та затрат, В/С 

– визначає пріоритетність альтернативних варіантів, що мають 

приблизно однакові 

– значення NPV; 

– враховує вартість грошей в часі. 

– оцінює тільки відносну ефективність про-

екту; 

– не підходить для відбору взаємовиклю-

чаючих проектів. 

Граничний індекс виробництва інноваційної продукції,  

– визначає відносну ефективність як конкретної продукції так і 

процесу її виробництва. 

– обмеженість інформації, щодо вибору те-

хніко-економічного орієнтиру при порів-

нянні інноваційної діяльності. 

* Примітка: складено автором за [3, 6, 7, 11, 12, 13]. 

 

Висновки і пропозиції. Нині в Україні не існує 

універсальної комплексної оцінки ефективності 

забезпечення технологічного оновлення ПАТП. 

Для повної оцінки ефективності запропоновано-

го технологічного оновлення необхідно проводити 

комплексне застосування наведених методик, 

враховуючи їх переваги та недоліки. Поєднання 

переваг наведених показників та врахування їх 

недоліків дасть змогу зробити експертизу запро-

понованого технологічного оновлення ПАТП, 

встановити рівень економічної ефективності та 

розмір сумарного ефекту від забезпечення тех-

нологічного оновлення у грошовій та не грошовій 

формах з точки зору суспільного добробуту.  
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Валиуллина З. В. 

Методические подходы к оценке эффективности обеспечения технологического обновления 

Аннотация: В статье рассмотрены вопросы проблем определения и исследования подходов к обеспечению 

технологического обновления, а также оценки эффективности использования средств на обновление и иннова-

ционную деятельность. Углубленной разработки требуют вопросы теоретического и методического обоснова-

ние комплексного исследования проблем технологического обновления и оценки инновационной деятельности. 

Одной из главных задач современного этапа развития экономики Украины является разработка и применение 

современных методов и форм управления, контроля и создания условий для повышения эффективности реали-

зации инновационной деятельности и технологического обновления на предприятиях пассажирского автомо-

бильного транспорта. Обеспечение технологического обновления с коммерческой точки зрения можно рас-

сматривать как инвестиционный проект связан с капитальными вложениями для получения прибыли. Для евро-

интеграции украинской экономики в мировую обеспечения технологического обновления с учетом современ-
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Valiullina Z. Methodological approaches effectiveness evaluation of technological renovation 

Abstract: The article considers the problems of determining and researching the approaches to technological renova-

tion, and effectiveness evaluation of utilizing funds for modernization and innovation. More profound investigation is 

required for theoretical and methodological justification in comprehensive research of technological renewal and inno-

vation assessment. One of the main objectives of the present stage of Ukraine's economy development is the working 

out and application of advanced methods and forms of governance, control and creating conditions to improve the effi-

ciency of innovation and technological renovation enterprises of passenger road transport. Providing technological ren-

ovation from a commercial point of view can be seen as an investment project associated with capital investment to 

achieve profit. Integration of the Ukrainian economy into the world one with the technological renewal based on mod-

ern scientific and technological development and innovation should be evaluated by the methods adopted in foreign 

practices. The article states that in the process of calculating efficiency projects in the transport sector it is advisable to 

use: the direct calculation methods, methods of economic analysis, statistical methods, correlation and regression analy-

sis, the method of discounting. The methods (dynamic), which use discounting include: that of calculating the net pre-

sent value of the method of investments profitability index determination, the method of identifying the internal rate of 

return on investments, the method of determining the payback period, the method of determining the modified rate of 

return. It is substantiated that for a complete evaluation of technological renovation enterprises of passenger road 

transport it is necessary to use complex application of the above mentioned methods. Their advantages and disad-

vantages consideration will enable to make an examination of the proposed technological company renovation, to set 

the level of economic efficiency and the size of the total effect of the technological renewal in monetary and non-

monetary terms of social welfare. 



Science and Education a New Dimension: Humanities and Social Science. 2013, Vol. 6. 

 

ного научно-технического и инновационного развития целесообразно оценивать принятыми методами зару-

бежной практики. В статье определено, что в процессе расчета показателей эффективности проектов в транс-

портной отрасли целесообразно использовать: методы прямого расчета, методы экономического анализа; ста-

тистические методы; корреляционно-регрессионный анализ, метод дисконтирования. К методам (динамиче-

ские), в которых используется дисконтирования относят: метод расчета чистой приведенной стоимости, метод 

определения индекса доходности инвестиций, метод определения внутренней нормы доходности инвестиций, 

метод определения срока окупаемости инвестиций, метод определения модифицированной ставки рентабель-

ности. Обосновано, что для полной оценки эффективности технологического обновления предприятий пасса-

жирского автомобильного транспорта необходимо проводить комплексное применение приведенных методик. 

Учитывая их преимущества и недостатки, что позволит провести экспертизу предложенного технологического 

обновления предприятия, установить уровень экономической эффективности и размер суммарного эффекта от 

обеспечения технологического обновления в денежной и неденежной формах с точки зрения общественного 

благосостояния. 

Ключевые слова: эффект, инвестиции, инновации, оценка эффективности инновационных проектов, пока-

затели эффективности проектов, предприятие пассажирского автомобильного транспорта, технологическое об-

новление. 
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Выбор модели управления оплатой труда
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Аннотация: В статье рассматриваются существующие модели управления оплатой труда, которые харак-

терны для организаций, функционирующих в нестабильных экономических условиях. При этом акцентируется 

внимание на оценке взаимосвязи производительности труда и заработной платы, поскольку от этого ключевого 

соотношения в большой степени зависят основные показатели экономической деятельности. Рассматриваются 

модели организации заработной платы и варианты соотношений между заработной платой и производительно-

стью труда. Целевой функцией работы любого предприятия (его собственников и наемных работников) являет-

ся максимизация дохода, т.е. для работников – средств на оплату труда, а для работодателей – чистой прибыли. 

Разрешение противоречий в интересах собственников и наемных работников происходит путем заключения 

коллективных и трудовых договоров. Для того чтобы выбранная модель организации заработной платы была 

эффективной и не оказалось так называемых подводных камней, необходимо чтобы каждое предприятие подго-

товило нормативную базу, включая пакет документов, касающихся не только самой организации оплаты труда, 

но и всех связанных с ней вопросов. При этом важно разработать и утвердить нормативные оценки результатов 

трудовой деятельности, порядок аттестации персонала, цели и основные параметры перспективного стратеги-

ческого развития организации. Для любого развивающегося предприятия, приблизившегося к границам линей-

ного роста, оптимизация затрат становится одним из приоритетных направлений повышения доходности. В си-

туации финансового кризиса сокращение расходов для многих предприятий становится основным условием 

выживания. В такой период важно создать сбалансированную систему показателей как систему управления, а 

также создать стратегическую карту организации, чтобы обеспечить серьезные конкурентные преимущества. 

Однако для этого необходимо осуществить достаточно глубокий экономический анализ, выявить факторы, по-

влиявшие на отклонение показателей, используя различные методы факторного анализа на детерминированных 

моделях. Анализ деятельности промышленных предприятий показывает, что на каждом предприятии суще-

ствуют резервы эффективности, позволяющие значительно сократить расходы и при этом не только не потерять 

в общей производительности, но даже увеличить ее. Для целенаправленного выявления и использования резер-

вов экономии затрат на производственный персонал необходима технология комплексной оптимизации расхо-

дов, одними из которых являются расходы на оплату труда. Автор приходит к выводу, что в условиях неста-

бильной экономики модель управления оплатой труда может быть выбрана исходя из особенностей характера 

деятельности организации, но при этом соотношение между ростом производительности труда и оплатой труда 

должно отслеживаться. Государство в неустоявшихся экономических условиях должно контролировать оплату 

труда, проводить политику недопустимости задолженности по заработной плате и необъективности оценки за-

траченного труда.  
Ключевые слова: модели, управление оплатой труда, производительность труда, заработная плата. 

 

Успех и процветание любой страны и каждого 

субъекта экономики во многом зависят от эф-

фективности работы персонала, а эффективность 

– в значительной мере от организационно-

экономического механизма управления оплатой 

труда. Сегодня все больше внимания уделяется 
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